

Πρωτοβουλία για την Ειρήνη

Η ειρήνη και σταθερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο δεν αφορά μόνο την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά είναι υπόθεση που αφορά το σύγχρονο κόσμο μας. Οι Ηνωμένες Πολιτείες, μπορούν αν θέλουν να θέσουν τέρμα στην κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στην παράνομη τουρκική κατοχή της Βόρειας Κύπρου. Όπως μπορούν να επιβάλλουν την ισορροπία δυνάμεων μεταξύ Ελλάδος- Τουρκίας και να περιορίσουν την τουρκική προκλητικότητα και αδιαλλαξία, προς το συμφέρον της Ειρήνης. Αυτό ήταν το μήνυμα που έδωσαν οι Ελληνοαμερικανοί ηγέτες σε ανώτατους αξιωματούχους της Κυβέρνησης Κλίντον, και στους Γερουσιαστές και Βουλευτές των ΗΠΑ στο 14ο Συνέδριο Ελληνοαμερικανικής Ηγεσίας που έγινε το Σεπτέμβριο στην Ουάσιγκτον με θέμα "Πρωτοβουλία για την Ειρήνη".

Οι Ελληνοαμερικανοί και Έλληνες ηγέτες της διασποράς είχαν στον Λευκό Οίκο ιδιαίτερες κεκλεισμένων των θυρών συνομιλίες με τον Προεδρικό Απεσταλμένο Ρίτσαρντ Χόλμπρουκ, τον Ειδικό Διαμεσολαβητή για το Κυπριακό, Πρέσβη Τόμας Μίλλερ, τον Ειδικό Βοηθό του Προέδρου των ΗΠΑ για θέματα Εθνικής Ασφάλειας και Ανώτερο διευθυντή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων Ντον Μπάντερ, καθώς και με την Διευθύντρια του Τμήματος Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας Μίριαμ Σαπίρο. Οι Έλληνες ηγέτες ενημερώθηκαν συνοπτικά για τις τελευταίες προσπάθειες των Ηνωμένων Πολιτειών για την αποκατάσταση του Κυπριακού και την εξασφάλιση της σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. Εκφράζοντας την μεγάλη τους ανησυχία και δυσανεμία για τις προκλητικές απειλές της Τουρκίας, που συστηματικά παραβιάζει το Ελληνικό και Κυπριακό εναέριο χώρο και επανειλημμένως περιφρονεί τους διεθνείς νόμους, πίεσαν δυναμικά τους Αμερικανούς ηγέτες να δώσουν άμεση λύση στο Κυπριακό και να εξισορροπήσουν τις στρατιωτικές δυνάμεις Ελλάδας-Τουρκίας με την επιβολή της αναλογίας 7 προς 10.

"Δεν είναι ώρα για αρνητισμούς και απογοητεύσεις. Ναι, έχουμε λόγους να νιώθουμε απογοήτευση, θυμό και ανησυχία. Ας μην επιτρέψουμε όμως τα συναισθήματά μας αυτά να πτοήσουν τον αγώνα μας για ειρήνη στην Ανατολική Μεσόγειο, για μια ελεύθερη Κύπρο και ισορροπία δυνάμεων στο Αιγαίο. Αντίθετα με θάρρος, συνεχή επιμονή και αποφασιστικότητα να παλέψουμε για το δικό μας", τόνισε ο Πρόεδρος του Ηνωμένου Ελληνοαμερικανικού Κογκρέσου UHAC (United Hellenic American Congress), και του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού (Σ.Α.Ε.) κ. Αντρίου Αθηνς.

"Ζητάμε λύσεις σε θέματα που απαιτούν δικαιοσύνη και σεβασμό στα ανθρωπίνια δικαιώματα και στους διεθνείς νόμους και κανόνες", επεσήμανε ο κ. Αθηνς, υπογραμμίζοντας: "Οι Έλληνες από την αρχαιότητα πάλεψαν και παλεύουν για την ειρήνη με ειρήνη, διεκδίκησαν το δικαίο με δικαιοσύνη και κατέκτησαν τον κόσμο με τον ανεπανάληπτο πολιτισμό τους. Αναρωτηθήκατε άραγε, τι θα μπορούσε να είχε συμβεί αν δεν ήμασταν παρόντες στην Ουάσιγκτον για τόσα χρόνια; Αν δεν είχαμε δώσει τον αγώνα που δώσαμε όλοι μαζί σε όλα τα επίπεδα της πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής ζωής αυτής της χώρας; Αν δεν υπήρχε το UHAC, το National Coordinated Effort of Hellenes, ο οργανισμός International Justice for Cyprus (PSEKA) και όλες οι ελληνικές ομοσπονδίες στην Αμερική και στον Καναδά; Ας θυμηθούμε τον όρκο του Μεγάλου Αλεξάνδρου που έλεγε Βλέπε τον κόσμο όλο σαν την πατρίδα σου, με νόμους κοινούς για όλους, όπου οι καλύτεροι θα κυβερνούν, ανεξάρτητα φυλής... Αν ξεσπάσει διαμάχη μεταξύ σας, μην καταλήξετε στα όπλα, λύστε την με ειρήνη... Πήραμε την πρωτοβουλία για ειρήνη, που μόνο με δικαιοσύνη και ισορροπία μπορεί να γίνει πράξη".

Να εφαρμοστεί η αναλογία 7 προς 10

"Οι Έλληνες ηγέτες κατέστησαν σαφές, τόσο στους αξιωματούχους της Αμερικανικής Κυβέρνησης, όσο και στους Αμερικανούς Γερουσιαστές και Βουλευτές ότι είναι καθοριστική ανάγκη για την Ειρήνη στην Ανατολική Μεσόγειο να εξισορροπηθούν οι στρατιωτικές δυνάμεις Ελλάδος-Τουρκίας και να εφαρμοστεί η αναλογία 7 προς 10. Εδώ και δύο δεκαετίες ο αμερικανικός νόμος που ορίζεται κάθε χρόνο μέσω του Νομοσχεδίου Έγκρισης Εξωτερικής Βοήθειας ή του Νομοσχεδίου Εξωτερικών Επιχειρήσεων και Προϋπολογισμού, επιμένει ότι πρέπει η αμερικανική βοήθεια προς τους συμμάχους της - Τουρκία και Ελλάδα- να δίνεται με την αναλογία 7 προς 10", ανέφερε χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος της Εθνικής Συντονιστικής Προσπάθειας, (The National Coordinated Effort of Hellenes) **Αντι Μανώτης**. Επίσης υπενθύμισε ότι "η πολιτική αυτή καθιερώθηκε μετά από την στρατιωτική επίθεση της Τουρκίας στην Κυπριακή Δημοκρατία, που είχε ως αποτέλεσμα το θάνατο 5.000 ανθρώπων και την κατοχή του Βόρειου τμήματος της Κύπρου. Η επίθεση αυτή έγινε με τη χρησιμοποίηση της αμερικανικής στρατιωτικής βοήθειας που είχε δοθεί στην Τουρκία για καθαρά αμυντικούς σκοπούς. Το αμερικανικό Κογκρέσο αισθάνθηκε ότι με την αναλογία 7 προς 10 δεν διακινδυνεύ-

ει η Ελλάδα, για πολλά χρόνια σύμμαχος των ΗΠΑ.

"Η κυβέρνηση Κλίντον", είπε ο κ. Μανάτος, "φαίνεται πως μέχρι τώρα υποστηρίζει δυναμικά την αναλογία 7 προς 10, που καλούμε να εφαρμόσει το συντομότερο δυνατό, κλείνοντας το άνοιγμα που έχει δημιουργηθεί από την υπάρχουσα αναλογία 4,3 προς 10, σύμφωνα με την οποία, από το 1987-1996 η Ελλάδα έχει πάρει στρατιωτική βοήθεια από τις ΗΠΑ ύψους \$3,4 δισεκατομμυρίων δολαρίων έναντι \$7,2 δισεκατομμυρίων δολαρίων της Τουρκίας. Αποτέλεσμα της Ανισορροπίας δυνάμεων μεταξύ Ελλάδος - Τουρκίας είναι βέβαια και οι τουρκικές παραβιάσεις στον Ελληνικό εναέριο χώρο, ενώ τους τελευταίους δώδεκα μήνες η Τουρκία έχει δραστικά αυξήσει τις στρατιωτικές της ασκήσεις στο Αιγαίο, που γίνονται μακριά από την Τουρκία, ενδιάμεσα στα Ελληνικά νησιά μπλοκάροντας τις διεθνείς εναέρια γραμμές που χρησιμοποιούνται για ταξίδια στην Ελλάδα.

Η Αμερική έμαθε από τη Βοσνία και από την εποχή του Ψυχρού Πολέμου πως προϋπόθεση για την ειρήνη είναι η αμοιβαία ανάσχεση και η στρατιωτική ισορροπία. Οι Έλληνες θέλουν λιγότερα όπλα στην περιοχή, όχι όμως πριν η Ελλάδα φτάσει σε σημείο να έχει άνεση στην άμυνά της. Η Αμερική, που βοήθησε στην ανοικοδόμηση του τουρκικού εξοπλισμού και στην αύξηση του ανοίγματος μεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας, πρέπει να βοηθήσει την Ελλάδα να μικρύνει το επικίνδυνο και αποσταθεροποιητικό αυτό άνοιγμα", είπε ο κ. Μανάτος.

Απευθυνόμενος προς τους Έλληνες ηγέτες, κατά τη σύσκεψη ενημέρωσης και προκαθορισμού κοινής στρατηγικής, ο Πρόεδρος



Ο αντιπρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής Απόδημου Ελληνισμού Βασίλης Πάππας με τον ελληνοαμερικανό βουλευτή Μάικ Πάππας.

της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Ένωσης του Ελληνισμού Βουλευτής Αυστραλίας κ. **Δημήτρης Δόλλης** εξέφρασε ρητά την άποψή του ότι ο Αμερικανός απεσταλμένος Ρίτσαρντ Χόλμπρουκ, αποτελεί το βασικό μοχλό επίλυσης του Κυπριακού και ότι για το λόγο αυτό ο ρόλος της Ελληνοαμερικανικής κοινότητας είναι υπέρτατος. "Η σημερινή δυνατότητά μας να οργανωθούμε σε παγκόσμιο επίπεδο και να συνταιριάξουμε όλο το φάσμα των πολιτικών που υφίστανται διεθνώς, καθώς και η ικανότητά μας να φέρουμε κοντά μας και να πάρουμε με το μέρος μας πολιτικούς όπως ο Νέλσον Μαντέλα, μας δίνει ελπίδα να υποστηρίξουμε ακόμη πιο δυναμικά τις θέσεις μας σε διεθνές επίπεδο", τόνισε ο κ. Δόλλης. "Είσαστε δε πολύ τυχεροί γιατί έχετε την πείρα, είστε συγκροτημένοι και έχετε τη δυνατότητα να μιλάτε με αυτούς που αποφασίζουν σε αυτή τη χώρα. Έχετε μαζί σας ηγέτες που αντιλαμβάνονται τις νέες δυναμικές της διεθνούς πολιτικής και αυτό πρέπει να ενισχύει την πεποίθησή σας ότι αυτή η ηγεσία μπορεί να παράγει μόνο θετικά αποτελέσματα".

Κυπριακό, διεθνές πρόβλημα εισβολής και κατοχής

Σε μια εκτενή αναφορά του στις ελληνοτουρκικές και ελληνοαμερικανικές σχέσεις, καθώς και στο σταθεροποιητικό ρόλο που μέχρι σήμερα έχει επιτελέσει η Ελλάδα στην Ανατολική Μεσόγειο και Βαλκανική, ο Πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής της Ελληνικής Βουλής για τον Απόδημο Ελληνισμό κ. **Γρηγόρης Νιώτης**, ανέφερε ότι "είναι πολύ σημαντική η προώθηση της συνεργασίας μας με τις Ηνωμένες Πολιτείες τη στιγμή που υπάρχουν κοινά συμφέροντα και προοπτικές που έχουν στόχο την επιβολή μόνιμης ειρήνευ-

Από την επίσκεψη των συνέδρων στην Αίθουσα Γερουσιαστών στο Καπιτώλιο.



σης και σταθερότητας στην περιοχή. Η Ελλάδα ως φίλη και σύμμαχος των Ηνωμένων Πολιτειών, ως σταθερό μέλος του ΝΑΤΟ και κυρίως ως μόνη χώρα-μέλος ισότιμο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μπορεί και ξέρει να διαδραματίζει έναν πολύπλευρο ρόλο σε αυτή την ταραγμένη περιοχή", επεσήμανε ο κ. Νιώτης. Υπογραμμίζοντας ότι η Ελλάδα έχει ήδη φανερά προτάξει την υπόθεση της ειρήνης και το έχει αποδείξει, παρά τις αλληπάλληλες προκλήσεις που έχει δεχθεί στις σχέσεις της με την Αλβανία, παρά τη δοκιμασία που υφίσταται η ελληνική μειονότητα, ήταν η Ελλάδα που ουσιαστικά συνέβαλε στην αναθέρμανση των σχέσεων και βοήθησε την ασταθή αυτή χώρα να βρει το δρόμο της προς τη Δημοκρατία. Ήταν καθοριστικός επίσης ο διαμεσολαβητικός ρόλος που διαδραμάτισε η Ελλάδα στην περιπέτεια της Γιουγκοσλαβίας. Στο θέμα των Σκοπίων προκλήθηκαν βάνουσα οι ιστορικές και πολιτιστικές αξίες της Ελλάδας από τη μικρή αυτή χώρα της Βαλκανικής, αλλά ήμασταν εμείς", είπε ο κ. Νιώτης, "που δώσαμε μια λειτουργική λύση για να ξεπεραστεί σε ένα πρώτο βαθμό η άβυσσος που χώριζε τις δύο πλευρές και εγκυμονούσε και εγκυμονεί ακόμα προβλήματα αποσταθεροποίησης στην περιοχή. Έχουμε επίσης διαγράψει σαφείς προθέσεις για προσέγγιση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, προτάσσοντας την ειρήνη. Ασφαλώς η Ελλάδα δεν πρόκειται να παραχωρήσει ούτε μια σπιθαμή από τα κυριαρχικά της δικαιώματα".

Αναφερόμενος στο Κυπριακό ο Πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής, τόνισε ότι "δεν είναι μόνο ένα πρωταρχικό θέμα που αφορά την Ελλάδα, αλλά ένα διεθνές πρόβλημα εισβολής και κατοχής, που σήμερα βρίσκεται σε στασιμότητα και οφείλεται κυρίως στην αδιαλλαξία των Τούρκων. Ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που τίθεται από την Ελλάδα και την Ευρώπη ως προϋπόθεση της ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν είναι βέτο και όρος, ούτε ζήτημα προς διαπραγμάτευση, γιατί είναι αρχή που ισχύει για όλα τα ευρωπαϊκά κράτη και δεν αφορά μόνο την Τουρκία. Είναι υποχρεωμένη η Τουρκία να σεβαστεί τα υπάρχοντα σύνορα, τις διεθνείς συνθήκες και το διεθνές δίκαιο.

Όχι μόνο ωραία λόγια αλλά και έργα

Μετά τη συνεδρίαση της Ελληνοαμερικανικής ηγεσίας, κατά την πρώτη ημέρα του Συνεδρίου, ακολούθησε δείπνο προς τιμή του Υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδας, κ. Θεόδωρου Πάγκαλου, που τελικά δεν παρέστη λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων του στην έδρα του ΟΗΕ. Τον Υπουργό εκπροσώπησε ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού, κ. **Σταύρος Λαμπρινίδης**, ο οποίος μαζί με

τον Προεδρικό Επίτροπο της Κύπρου κ. Μανώλη Χριστοφίδη ήταν από τους κύριους ομιλητές της βραδιάς.

"Μας ενδιαφέρει περισσότερο από κάθε άλλη φορά η πολιτική των Ηνωμένων Πολιτειών και η αιτία είναι ότι για πρώτη φορά εδώ και πάρα πολλά χρόνια η κυβέρνηση αυτή επισήμανε ότι το διεθνές δίκαιο είναι ο δρόμος που λύνει τις διαμάχες. Για πρώτη φορά επίσης τονίστηκε ότι η είσοδος της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν εξαρτάται από το αν θα υπάρξει ή δεν θα υπάρξει τουρκικό βέτο και παρόλα αυτά η αμερικανική κυβέρνηση απέτυχε να πιέσει την Τουρκία να πραγματοποιήσει κάποιο από αυτά. Το μήνυμά μας προς τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής είναι ότι δεν χρειαζόμαστε ωραία λόγια. Τα εκτιμάμε, μας κάνουν να αισθανόμαστε καλύτερα, αλλά αν δεν ακολουθούνται από πράξεις μας ανησυχούν έντονα. Οι ΗΠΑ γνωρίζουν ότι αν πιέσουν την Τουρκία, όπως έκαναν με τη Σερβία και το μεγάλο τους σύμμαχο το Ισραήλ, μειώνοντας την οικονομική βοήθεια και απειλώντας να κόψουν την στρατιωτική βοήθεια, τότε τα αποτελέσματα θα ήταν απτά. Αλλά δυστυχώς μέχρι σήμερα στην υπόθεση της Κύπρου δεν έχει γίνει ανάλογη κίνηση.

Παραστατικά ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού ανέφερε ότι οι ΗΠΑ έχουν στα χέρια τους τρία (3) όπλα: 1ον. Τα όπλα. Αν οι Ηνωμένες Πολιτείες σταματήσουν για δύο εβδομάδες να προμηθεύουν με ανταλλακτικά την τουρκική πολεμική βιομηχανία η Τουρκία θα αντιμετωπίσει τον κίνδυνο της κατάρρευσης. Αυτό το γνωρίζει και η Αμερική και η Τουρκία. 2ον. Τα χρήματα. Οι Ηνωμένες Πολιτείες ενισχύουν σε μεγάλο βαθμό την τουρκική οικονομία. Αν τα αμερικανικά δάνεια ακυρωθούν η τουρκική οικονομία θα καταρρεύσει μέσα σε λίγους μήνες και 3ον. Η επιβολή των αμερικανικών νόμων που αναφέρουν ότι δεν επιτρέπεται η ύπαρξη αμερικανικών όπλων στην κατεχόμενη Κύπρο, θέμα που δεν είναι απλά παραβίαση των ηθικών κανόνων, αλλά του ίδιου του αμερικανικού νόμου.

Αναμένουμε εκπλήρωση των υποσχέσεων

Στην ομιλία του ο Προεδρικός Επίτροπος της Κύπρου, **Μανώλης Χριστοφίδης**, ανέφερε χαρακτηριστικά ότι "για ένα τέταρτο του αιώνα η Κύπρος είναι διχοτομημένη και το βόρειο μέρος της κάτω από την τουρκική κατοχή με 40.000 στρατιώτες, 400 βαριά αμερικανικά άρματα μάχης, περισσότερα από εκείνα που είχε ο Ρόμελ στην Αμερικανική επιχείρηση στο Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και πάνω από 100.000 ανατολίτες εποίκους για να αλλάξουν τη δημογραφική σύνθεσή της. Σήμερα επικρατεί παγκόσμια η κοινή θέση ότι η λύση του Κυπριακού πρέπει να είναι η Ομόσπονδη Δημοκρατία διζωνική και δικοινοτική. Όλοι συμφωνούν: Ηνωμένα Έθνη, Ευρωπαϊκή Ένωση, Κοινοπολιτεία και αδέσμευτοι. Διαφωνεί μόνο η Τουρκία. Μια χώρα με βεβαρημένο ιστορικό μητρώο, εναντίον όλων των άλλων και όμως υπάρχει ακόμη ανοχή και προβάλλεται η δικαιολογία ότι η Τουρκία είναι αδιάλλακτη. Η Τουρκία όμως δεν μπορεί να εμπαίζει για πάντα την παγκόσμια κοινότητα", δήλωσε ο κ. Χριστοφίδης.

"Είχαμε -είπε- κατ' επανάληψη τον τελευταίο χρόνο αμερικανικές διακηρύξεις ότι η αμερικανική διπλωματία θα εκδηλώσει την πιο αποφασιστική πρωτοβουλία της στην ιστορία του Κυπριακού για λύση ομόσπονδης διζωνικής δικοινοτικής δημοκρατίας και ότι η λύση του Κυπριακού αποτελεί μέρος των στρατηγικών σχεδίων της Αμερικής και εξυπηρετεί ζωτικά συμφέροντα. Αναμένουμε από την υπερδύναμη να εκπληρώνει τις υποσχέσεις της".